

Егорейченко, А. А. Рябцевич Валентин Наумович (К 45-летию научно-педагогической деятельности) /А. А. Егорейченко // Крыніца знаўства і спецыяльныя гістарычныя дысцыпліны: наука. зб. Вып. 4 / рэдкал.: С. М. Ходзін (адк. рэдактар) [і інш.]. — Мінск: БДУ, 2008. — С. 3-4

## РЯБЦЕВИЧ ВАЛЕНТИН НАУМОВИЧ

### К 45-летию научно-педагогической деятельности

В ноябре 2008 г. исполняется 45 лет научно-педагогической деятельности Валентина Наумовича Рябцевича — известного белорусского историка и нумизмата, доктора исторических наук, профессора кафедры археологии и специальных исторических дисциплин. Рябцевич родился 26 ноября 1934 г. в д. Красное Кировского района Могилевской области в семье профессионального военного. После окончания средней школы в 1952 г. продолжил учебу вначале на философском, затем на историческом факультете Белорусского государственного университета. В 1957—1959 гг. работал научным сотрудником Организационной группы Государственного музея БССР. Еще юношеское увлечение коллекционированием монет переросло в профессиональный интерес. В 1959 г. он поступил в аспирантуру Отдела нумизматики Государственного Эрмитажа. Кропотливая научная работа под руководством выдающегося нумизмата И. Г. Спасского завершилась в 1964 г. защитой в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР кандидатской диссертации на тему «Топография монетных кладов Белоруссии».

После возвращения в Минск в 1963 г. В. Н. Рябцевич поступает на работу в Белорусский государственный университет. С этого момента его трудовая деятельность неразрывно связана с историческим факультетом, где он прошел путь от рядового преподавателя до профессора вначале кафедры древнего мира и средних веков, а с 1973 г. — кафедры археологии, этнографии и вспомогательных исторических дисциплин (после реорганизации в 2001 г. — кафедра археологии и специальных исторических дисциплин).

В. Н. Рябцевич — талантливый ученый и педагог. Его лекции, образцовые по мастерству и живости изложения, вызывают неизменный интерес

у студентов. На основе личной коллекции ученого, подаренной им университету, создан нумизматический кабинет учебного музея исторического факультета, который по богатству фондов является одним из крупнейших не только в республике, но и за рубежом.

В. Н. Рябцевич — автор 4 монографий, более 80 научных и 300 энциклопедических статей. Уже первая его книга «О чем рассказывают монеты» (1968) в течение короткого времени исчезла с книжных полок магазинов, став настольной книгой профессиональных нумизматов и коллекционеров. Неменьшую популярность имело и второе издание этой работы, опубликованной в 1978 г. тиражом 190 тыс. экземпляров. В 1995 г. в свет вышла книга «Нумизматика Беларуси», которая, по сути дела, является энциклопедией денежного обращения на территории Беларуси со времени появления здесь первых монет (I—II вв.) до конца XX в. В 1995 г. был опубликован еще один капитальный труд ученого «Российско-«польские» монетные эмиссии эпохи Петра I». Впоследствии этой теме была посвящена докторская диссертация, защищенная в 1996 г. В ней на основе аналитического осмысления обильной историографии, впервые вводимых в научный оборот архивных и нумизматических источников разрешен ряд проблем, явившихся объектами ожесточенных дискуссий нумизматов с конца XVIII в.

Без преувеличения можно сказать, что работами В. Н. Рябцевича создано новое направление в исторической науке — нумизматика Беларуси.

Нумизматика не единственное увлечение В. Н. Рябцевича. Еще в начале 1950-х гг. он принимал участие в археологических исследованиях К. М. Поликарповича и А. Г. Митрофанова; в 1976—2007 гг. являлся инициатором и бессменным руководителем раскопок древнерусских курганов, которые велись экспедицией БГУ в Витебской, Гомельской и Минской областях. Полученные материалы существенно пополнили коллекцию археологического кабинета учебного музея исторического факультета.

Научные заслуги В. Н. Рябцевича получили высокую оценку. Ученый — лауреат премии имени В. И. Пичеты, награжден золотым знаком Польского нумизматического общества.

Друзья и коллеги искренне желают Валентину Наумовичу здоровья и творческого долголетия.

А. А. Егорейченко,  
кандидат исторических наук, доцент